



**棕樹主日**  
恩友堂主日禮拜  
日期：2024/03/24

Palm Sunday



## 證道主題：溫柔的力量 賴明貞 牧師

經課：馬可福音11:1-11、腓立比書2:6-8、詩篇118:19-21, 26

整理：鄭沂珊 姐妹

今天是棕樹主日，時序來到耶穌生平的最後一週。耶穌傳道三年半的時間，剛開始傳道時非常成功，行許多神蹟，也吸引許多人來跟隨祂。馬太福音16章記載，在該撒利亞腓立比這個神廟林立之地，耶穌問門徒說：「人們說我是誰？」門徒回答：「有人說是施洗的約翰，有人說是以利亞，又有人說是耶利米，或是先知裡的一位。」人們對耶穌的認識乃源於過往經驗，看看誰與耶穌的言行相似，以此作出結論；耶穌繼續再問這群與祂朝夕相處的門徒：「你們說我是誰？」彼得答：「你是基督，是永生神的兒子。」彼得認出耶穌的真實身份，耶穌對彼得的回應是：「你是有福的！因為這不是屬血肉的指示你的，乃是我在天上的父指示的。」一個人是否可以認出耶穌，是否接受耶穌成為生命的主，是聖靈動工，方能成事。耶穌確切地指出認識祂的唯一途徑，就是透過聖靈的工作，使人認出耶穌就是基督！在這個對話之後，耶穌就此結束在北方的工作，往南朝向耶路撒冷前進。讓我們透過主日經課看看接下來發生的事！

### 一、謙和騎驢駒（可11:1~6）：

伯法其位於耶路撒冷東邊，是一處盛產無花果樹的村莊。耶穌命門徒將一匹驢駒牽來，唯一的通關密語便是：「主要用牠」。門徒不疑有他，立即前往；神奇地，這句通關密語真的有效，一切就如耶穌所說。耶穌的話語帶有權柄與能力，也必定增加他們對於耶穌的信心，似乎能明白耶穌進耶路撒冷的意義，很有可能他們想起先知撒迦利亞的話：「錫安哪，應當大大喜樂；耶路撒冷啊，應當歡呼。看哪，你的王來到你這裏！他是公義的，並且施行拯救，謙和地騎著驢，騎著小驢，驢的駒子。」（亞9:9）



圖1 耶穌謙和地騎著驢駒子進耶路撒冷城。

撒迦利亞是主前第五世紀的先知，當時以色列人遭列國欺壓，面臨亡國之際，他預言彌賽亞將要施行拯救，祂的特質是謙謙和和騎著驢駒子。馬太說：「這事成就，是要應驗先知的話，說：『要對錫安的居民說：“看哪，你的王來到你這裏，是溫柔的，又騎著驢，就是騎著驢駒子。”』」（太21:4-5）耶穌按著先知的預言來了。但耶穌的形象與以色列人對於君王的期待並不一樣，因為耶穌是溫柔、謙和的君王，為了使他人得益處，而甘心放下自己原本擁有的權力，「他本有神的形像，不自己與神同等為強奪的；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」（腓2:6-8）。耶穌不是用武力去推翻現有的政權，祂所傳講的信息核心，就是天國的福音，神的國要建立在人心，耶穌要在人民心中作王掌權。耶穌不勉強人，而是邀請人來跟隨祂。神做事的法則常出人意外，唯有憑信心順服神的人，才能真實經歷到神的能力。門徒就是在一次又一次的順服行動當中，更加認識耶穌的身份。

### 二、鋪衣當坐墊（可11:7~8）

當時正是逾越節前夕，猶太人從四面八方來到耶路撒冷，可能也有來自北方加利利的猶太人



## 棕樹主日

恩友堂主日禮拜

日期：2024/03/24

認出正坐在驢駒上的就是醫病趕鬼、行神蹟奇事的耶穌，這個畫面也使他們憶起詩篇：「給我敞開義門；我要進去稱謝耶和華！這是耶和華的門；義人要進去！我要稱謝你，因為你已經應允我，又成了我的拯救！奉耶和華名來的是應當稱頌的！我們從耶和華的殿中為你們祝福！（詩118:19-21,26）。當以色列百姓受欺壓時，以色列的君王就要來臨，祂要打開一扇門，使人能夠來到神的面前。耶穌騎著驢駒來到耶路撒冷的這畫面，將詩篇演繹地淋漓盡致，讓長期受羅馬帝國統治的以色列人再度燃起希望，於是紛紛效法耶穌門徒將外衣給耶穌鋪上。耶路撒冷是個溫差很大的地方，因此外衣幾乎是保命之物，但他們願意脫下外衣給耶穌當坐墊，好讓耶穌坐得舒服。

### 三、高喊和散那（可11:9~11）

「前行後隨的人都喊着說：和散那！奉主名來的是應當稱頌的！那將要來的我祖大衛之國是應當稱的！高高在上和散那！（可11:9-10）。大衛將以色列國推向高峰，神更應許大衛的後裔要永遠坐在君王寶座上，因此在猶太人的認知裡，大衛的子孫就是神所預備將要帶來拯救的彌賽亞君王，耶穌就是要帶領猶太人反抗羅馬帝國統治、重新建立以色列國的那一位。「耶穌既進了耶路撒冷，合城都驚動了，說：『這是誰？』眾人說：『這是加利利拿撒勒的先知耶穌。』」（太21:10-11）群眾對於耶穌夾道歡迎的舉動，對於耶路撒冷城內的當權者而言，勢必帶來威脅，並解讀為政治行為。雖然耶穌的確是要向世人揭示祂就是那位彌賽亞，但卻不是以暴力的反抗來取得勝利。時值逾越節，這是紀念神領以色列人脫離埃及法老的奴役統治，現在耶穌進入耶路撒冷，為的就是進入罪惡最猖狂的地方，祂要獻上己身，拯救世人脫離罪惡的轄制，作為擊敗罪惡的方法，實現逾越節真正的意義—使百姓從罪惡當中得釋放。

耶穌深知當祂進耶路撒冷，就是要走上十字架，宣揚神國的福音：「天國近了，你們應當悔改。」（太3:2）為什麼耶穌的信息在一世紀的耶路撒冷城合成都驚動，在今日卻激不起一絲漣漪？這個世界的敗壞仍然持續，而且愈發猖狂，那麼是否是因為我們的心向著世界靠攏，甚至妥協？耶穌正是為此而來！耶穌在第一世紀便向世人宣告嚴刑峻法抑制不了邪惡的壓迫，唯有心的改變才能帶來真正的平安。

昔日耶穌呼召人們以截然不同的價值觀來跟隨祂，耶穌挑戰人們成為神的子民，在登山寶訓當中，所祝福的對象都是不起眼的人：虛心的人、哀慟的人、溫柔的人、飢渴慕義的人、憐恤的人、清心的人、使人和睦的人、為義受逼迫的人；這些人平常就隱身在我們當中，卻是耶穌祝福的對象，以此證明那些真正回應耶穌呼召的人，最後都能成為改變世界的人，方式就是效法耶穌基督的生命，展現溫柔的力量。耶穌呼召我們跟隨祂，就是向我們發出挑戰，當我們願意在順服中遵行神的命令，操練信心，才能夠愈加認識耶穌。

#### 思考：

1. 耶穌騎著驢駒子進耶路撒冷城，而非騎著駿馬，對此你的感想是什麼？
2. 門徒及百姓脫下保存性命的外衣給耶穌當坐墊。你願獻上什麼給耶穌？
3. 你覺得自己是溫柔的人嗎？神對你的呼召是什麼？你如何回應這呼召？

**結論：**在這一週，耶穌即將上十字架，為世人的罪作挽回祭。週五就是耶穌的受難日，盼望我們一同紀念耶穌的受苦，在這一週更加深切地省思自己，我們如何回應耶穌的代贖恩典，並且做好預備，與耶穌一同經歷復活的大能。感謝主義無反顧走向各各他，十字架就是神救恩計畫的核心，是神為我們能從罪惡中得釋放的方法，十字架也是神呼召我們跟隨祂的記號。這世上的邪惡終將被擊敗，神的公義終將取得勝利，所有憑信心順服神的兒女，神要加添力量是我們勝過苦難、罪惡與試探，使我們能夠經歷出人意外的平安。求神祝福我們也能有如同耶穌般的謙卑生命，並且以此服事身邊的人，使天國福音、神的救恩進入更多人的生命。



## 棕樹主日

恩友堂主日禮拜

日期：2024/03/24